CZAS PRZESZEY- BUDOWA ZDAN

W mowie potocznej jest tylko jeden czas przesziy.
Polega on na tym, ze forma przeszia czasownika
rozbijana jest na dwa osobne stowa: czasownik
positkowy w odpowiedniej do podmiotu osobie liczby
pojedynczej lub mnogiej czasu terazniejszego zwany
operatorem oraz imiestow przymiotnikowy
czasownika, stojgcy zawsze na koncu zdania obojetnie
ktorego trybu.

Operatory mamy dwa: mieC- haben oraz byc- sein.
W ktorym zdaniu uzyjemy operatora haben a w
ktorym operatora sein,bedzie zalezato od tego, w
ktorym zdaniu forma przeszta czasownika wyraza
przemieszczanie sie lub zmiane stanu.

Forma przeszia czasownika, ktora wyraza
przemieszczanie sie to np.:biegliSmy,ucieklem,
szedtem,pojechata,wrocit,ptynat,leciatas.

Forma przeszta czasownika, ktora wyraza zmiane
stanu to np.:byto,zmarta,wstatem,pozostat,urodzit sie,

zasnela,stat sie,rozebrata sie,wydarzyto sie,miat lat.

Operator sein lub haben odmieniamy przez konkretng



osobe podmiotu w czasie terazniejszym.

Imiestow przymiotnikowy czasownika zwany
participem jest nieodmienny przez osoby,liczby ani
rodzaje. Pozostaje w niezmienionej postaci
niezaleznie od tego, kto wypowiada zdanie i w jakim
trybie je wypowiada.

I tak na przykiad:
Tryb oznajmujacy w rodzaju meskim i zenskim:

Ja pojechatam.

Ja pojechatem.

Ty pojechates.

Ty pojechatas.

On pojechat.

Ona pojechata.

Ono pojechato.

My pojechatysmy.
My pojechalismy.
Wy pojechatyscie.
Wy pojechaliscie.
One pojechaty.

Oni pojechali.

Pan pojechat.

Pani pojechata.
Panowie pojechaliscie
Panie pojechatyscie.



Panstwo pojechaliscie.

Z.a kazdym razem stowo zaznaczone kolorem
czerwonym bedzie miato postac¢ gefahren.

Tryb pytajacy w rodzaju meskim i zenskim:

Czy ja pojechatam?

Czy ja pojechatem?

Czy ty pojechatas?

Czy ty pojechates?

Czy on pojechat?

Czy ona pojechata?

Czy ono pojechato?

Czy my pojechatysmy?
Czy my pojechalismy?

Czy wy pojechaliscie?

Czy wy pojechatyscie?

Czy one pojechaty?

Czy oni pojechali?

Czy pan pojechat?

Czy pani pojechata?

Czy panowie pojechaliscie?
Czy panie pojechatyscie?
Czy panstwo pojechaliscie?

Tutaj tez kazdy particip zaznaczony na czerwono
bedzie mial niezmienng postac gefahren.



Tryb przeczacy w rodzaju meskim i zenskim:

Ja nie pojechatem.

Ja nie pojechatam.

Ty nie pojechates.

Ty nie pojechatas.

On nie pojechat.

Ona nie pojechata.

Ono nie pojechato.

My nie pojechatysmy.

My nie pojechalismy.

Wy nie pojechatyscie.

Wy nie pojechaliscie.

Oni nie pojechali.

One nie pojechaty.

Pan nie pojechat.

Pani nie pojechata.
Panowie nie pojechaliscie.
Panie nie pojechatyscie.
Panstwo nie pojechaliscie.

I tutaj participy zaznaczone na CZerwono majq te sama
postac gefahren.

Skoro w zdaniu: Ja pojechatam.
Forma przeszia pojechatam wyraza przemieszczanie,



to znaczy,ze do niej musi byC uzyty operator sein.

W tym wypadku operator sein musi by¢ w 1 osobie
liczby pojedynczej,a wiec Ich bin,poniewaz
podmiotem w zdaniu jest stowo ja.

Na koncu zdania bedzie particip gefahren.

Po ztozeniu do kupy, otrzymujemy:
Ich bin gefahren.

Jesli to zdanie chcemy powiedzieC w trybie
pytajacym, to wystarczy tylko poprzez inwersje
zamieniC kolejnosc dwoch pierwszych wyrazow,
natomiast particip gefahren pozostanie bez zmian na
koncu zdania przed pytajnikiem.

Osoba operatora sein nie zmieni sie, bo nie
zmieniliSmy podmiotu.

Otrzymamy zatem:
Bin ich gefahren?

Czy ja pojechatam?

W zdaniu przeczgacym kolejnos¢ wyrazow bedzie taka
sama jak w trybie oznajmujgcym z tg tylko roznica, ze
zaimek przeczgcy nicht bedzie zaraz po operatorze.



Otrzymamy zatem:

Ich bin nicht gefahren.
Ja nie pojechatam.

W kazdym zdaniu czasu przesztego,niezaleznie od
podmiotu,jego rodzaju,liczby, oraz trybu
zdania,orzeczeniem jest operator w konkretnej osobie
podmiotu.

W czasie przesztym operator nigdy nie wystepuje w
formie bezokolicznika.

Kolejny przykitad na troche dtuzsze zdanie:
Ile mieliscie dzieci?

W zdaniu tym forma przeszia czasownika mieliscie
nie wyraza przemieszczania ani zmiany stanu. Wobec
tego musi tu by¢ uzyty operator haben w 2 osobie
liczby mnogiej czasu terazniejszego, bo podmiotem
jest domyslny zaimek osobowy wy, mimo ze w
j.polskim go nie wypowiadamy.

Zdanie zaczniemy od zaimka pytajgcego ile. Zaraz za
nim ze wzoru na tworzenie zdan pytajgcych



szczegolowych, bedzie stal rzeczownik dzieci.
Nastepnie orzeczenie w postaci operatora habt,po nim
podmiot wy, a po nim na samym koncu
zdania,particip czasownika ,,mieC” o postaci gehabt.

Skltadamy zdanie do kupy:

Wieviel Kinder habt ihr gehabt?

Nastepny przyklad:
Moja corka nie wyszia za maz.

Znowu najpierw patrzymy na forme przeszia
czasownika. Wyszta za mgz wskazuje nam, ze
czasownik ten nie wyraza zmiany stanu ani
przemieszczania. Wobec tego jego operatorem bedzie
czasownik haben w 3 osobie liczby pojedynczej czasu
terazniejszego,bo wyrazenie moja corka jest
podmiotem, a moja corka to jakby ona a wiec 3 osoba
liczby pojedynczej. Zatem operator musi miec postac
hat, a participem na koncu zdania bedzie stowo
verheiratet.

Zdanie zaczniemy od wyrazenia moja corka.Po nim
damy operator ,za nim przeczenie nicht,a za nim
particip.



Otrzymamy:

Meine Tochter hat nicht verheiratet.

Inny przykiad:

Urodzitem sie w Gdyni.

Postepujemy podobnie.

Podmiotem bedzie tu zaimek osobowy ja.

A wiec zaczynamy zdanie od stowa ich.

Potem patrzymy,ze urodzitem sie wyraza zmiane
stanu,wiec operatorem bedzie czasownik sein w 1
osobie liczby pojedynczej czyli stowo bin.

Mamy juz ich bin.

Potem umieszczamy dopehienie w Gdyni, a za nim
na koncu zdania ostatnie stowo, mianowicie particip
czasownika urodzitem sie.

Otrzymujemy:
Ich bin in Gdynia geboren.

Participow wszystkich czasownikow mocnych i
nieregularnych konczg sie na koncowke ,,en” i



uczymy sie ich na pamiec lub odczytujemy je z tabeli.

Participy czasownikow stabych i regularnych mozemy
stworzyC samodzielnie.

Oto metoda:

Chcemy stworzy¢ particip od czasownika ozenic sie,
ktory jest regularny .Od jego bezokolicznikowej
formy verheiraten odejmujemy litere ,,n”. Nastepnie
dodajemy litere ,,t”. Otrzymane stowo verheiratet jest
juz participem. Wszystkie participy czasownikow
regularnych konczg sie na litere ,,t”.

Jesli czasownik regularny w bezokoliczniku zaczyna
sie na przedrostek ,,ver” lub ,,ge” lub ,,zer” lub ,,er”
lub ,,miss” lub ,,ent” lub ,,emp”, albo konczy sie
koncowka ,,eren”, to postepujemy jak napisatem
powyzej.

Jesli czasownik regularny w bezokoliczniku nie
zaczyna sie na zaden z tych przedrostkow i nie konczy
sie koncowka ,,eren”, to stosujemy inng metode:

Chcemy stworzy¢ particip od czasownika pytac,ktory
tez jest regularny. Od jego bezokolicznika fragen
odejmujemy litery ,,en”, a nastepnie dodajemy litere
,1”. Do lewej strony otrzymanego stowa fragt



dodajemy litery ,,ge” i mamy gotowy particip gefragt.

A jesli chcemy stworzy¢ particip czasownika
rozdzielnego to litery ,,ge” wstawiamy miedzy
przedrostek a reszte bezokolicznika tego czasownika,
pamietajgc jednak,ze nie moze on konczyc sie na litry
,en” tylko na litere ,,t”. Na przykiad:

Od bezokolicznika czasownika zumachen, particip
bedzie miat postac zugemacht.

A teraz troche trudniejszy przyktad:

On miat 12 lat.

Jesli w zdaniu na czas przeszty mamy podany wiek
kogos lub czegos, to musimy pamietac, ze podobnie
jak w czasie terazniejszym uzywamy tu czasownika
by¢, a nie miec tak jak w j.polskim.

Zatem operator musi byc¢ sein. W tym zdaniu akurat w
3 osobie liczby pojedynczej, a wiec stowo ist.

Po nim dajemy liczebnik 12, a na koncu zdania
particip od czasownika rowniez sein czyli z tabeli
stowo gewesen. Podmiotem czyli pierwszym stowem



w zdaniu jest zaimek on.
Otrzymujemy:

Er ist 12 gewesen.

Wyrazenia ,,Jahre alt” po liczebniku nie trzeba juz
podawac.

Jesli mamy watpliwosci czy forma przeszia
czasownika wyraza przemieszczanie sie Czy nie, to
najlepiej postuzyc sie znakomitg reguta wymyslong
jeszcze przez XVIII-wiecznych germanistow, ktora
sprawdza sie prawie do wszystkich czasownikow i
uzywam jej do dzisiaj.

A brzmi ona tak, ze trzeba zadac sobie takie pytanie:
,,Czy koniecznie trzeba przemiescic sie z miejsca na
miejsce calym ciatem, by wykona¢ dang czynnosc?”.
Jesli wyjdzie Wam,ze koniecznie, to znaczy ,ze do
formy przesztej tego czasownika trzeba uzyc
operatora sein.

Jesli natomiast wyjdzie Wam,ze niekoniecznie, to
znaczy,ze forma przeszia tego czasownika wymaga
uzycia operatora haben.

Jak myslicie, czy forma przeszta czasownikow
spotkatam sie albo wysztam za maz wymaga czyjegos
przemieszczenia sie z miejsca na miejsce catym



cialem?

I jeszcze jedno. Gdy zmieniamy tryb zdania to
operator nie zmienia sie,tylko pozostaje ten sam.



